



# 致敬！城市守护人

“紧急通知,立即返站!”3月31日凌晨,无锡在核酸筛查中发现一“10人混管”阳性,存在社会面扩散风险!不到半个小时,所有民警、辅警从全市各地赶回站点,完成集结,无一人缺席。他们有的立刻穿戴装备上街巡逻,有的拿起电话开展流调核查,有的赶赴医院、社区支援核酸检测,还有的忙碌在接处警一线……

朱鲸润 张辰

## 星夜押运防疫物资

“区里联系某医疗器械物流中心紧急调配了一批防疫物资,为确保途中顺畅,需要我们协助运输。”3月30日22时,梁溪公安分局吴桥警务工作站民警王小申接到指令。

王小申立刻赶回警务站,带领两名辅警驱车赶往区政府,为运输车队开道。调运来的防疫物资全都储存在惠山区某医疗器械物流中心仓库内,从梁溪区政府发车过去,加上装货时间,往返一趟要两个多小时。

31日凌晨3时35分,无锡市发布疫情防控第97号通告,对惠山区全域进行管控。“王警官,前面的路好像封了。”正在进行第三趟押运护送任务的王小申揉了揉太阳穴,“让后面车队不要着急,我

来联系,找可通行的路。”

“凤翔路可以通行,让大家打起精神跟紧了,这趟结束还有一趟呢。”王小申用最快速度找到物资运输绿色通道,在卡口出示证件后带领大家继续前进。

那一夜,他们往返五趟,运回各类防疫物资50车,为后续疫情防控工作开展提供了强力保障。

## 哪里需要奔赴哪里

“金色江南里一栋楼、华润人家的肯德基刚刚划定为封控区,分局通知需要警力尽快进行封控并开展流调,剑钰,来不及休息了,赶紧带两个辅警跟我一起去支援。”“没问题!”4月1日夜23时,在滨湖公安分局梁溪路警务工作站教导员孙淼带领下,刚刚完成核心封控区“扫楼”行动扫尾工作的副站长吴剑钰,又马不停蹄地进行新一轮封控任务。

“您好,请离封控区远一点,我们要消毒了。”“麻烦您安心等等,需要购买药品、生活用品可以和我说说。”……冰冷的空气、刺鼻的消毒水和贴心的关怀、温暖的抚慰碰撞交汇,凝结成了发梢上一滴又一滴的汗水。

4月2日上午9时,当再一次顺利完成封控换下隔离服时,大家好似都成了“落水猴”,早饭的豆浆两口就是一大碗。然而,这个早饭吴剑钰也没有吃得心安。“吴站长,半个小时来了6个警,大家都

还没回来……”吴剑钰又坐上了巡防的警车。

## 以“智”赋能强化防控

近日,宜兴市八百伴来了位新巡逻“民警”,“宜兴公安巡逻机器人提醒您:保护好家人及自己,少出门、少聚集……”宜兴市公安局荆邑警务工作站的巡逻机器人和巡逻民警互为“搭档”,在城市中心商圈、重点街头路面、封控管控区域以及农贸市场等地不停地巡逻喊话。使用巡逻机器人,不仅有效节约了警力,也降低了人员交叉感染的概率。

“请所有居民非必要不出门,配合核酸筛查。”4月3日,江阴市公安局澄江警务工作站民警何俊操作无人机采用“普飞+定点”的飞行模式,在澄江街道某小区上空播放疫情防控宣传内容。对于一般小区,无人机在小区内飞行1分钟,而针对重点小区,无人机悬停播放至少5分钟,确保疫情防控相关规定人人理解、人人知晓。

“刚刚有辆汽车闯卡,他们说要回无锡,现住滨江路方向走了。”4月1日,江阴市公安局城东警务工作站接报一起涉疫警情。路面巡逻民警利用AR眼镜自动识别车辆信息,再通过4G执法记录仪将防疫一线的实时画面传输回综合指挥室,指挥员再综合全市路面2万多路视频监控,最终成功找到那辆闯卡汽车。

## 网上祭英烈,清明寄哀思

4月2日上午,无锡市革命烈士陵园管理中心举行“盛世如您愿 清明寄哀思”网上祭英烈活动。

当天上午10时许,烈士祭扫广场庄严而肃穆,伴随着深沉悠长的献花曲,工作人员缓步走向纪念碑向烈士敬献花圈。全体干部职工向纪念碑默哀,深切缅怀为民族解放、国家富强和人民幸福英勇献身的革命烈士。活动现场,革命烈士陵园管理中心主任张新闻深情朗读烈士史砚芬的家书,并以此倡议社会各界学习英烈精神,积极投身到疫情防控的洪流中去。

陵园管理中心工作人员来到烈士墓区,为23名无名烈士擦拭墓碑,敬献鲜花,统一行鞠躬礼。随后,

分别为墓区和追思堂烈士擦拭墓碑、骨灰格位,并敬献鲜花。

代祭扫过程中,工作人员现场连线了汤其才烈士家人,代烈士家属向烈士敬献鲜花,并鞠躬致礼,在视频端烈士家人表达了对先烈无尽的思念,对烈士陵园管理中心提供的周到服务表示深深的谢意。

据张新闻介绍,目前疫情形势比较严峻,因此采取了闭园的措施,“但是社会各界对英烈寄托哀思的心情是没有改变的,我们通过代祭扫的方式并向社会各界直播,可以让社会各界在直播的过程中寄托对烈士的敬仰和哀思之情,营造一种崇尚英烈、学习英烈、缅怀英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。”

朱鲸润 尤力庭

## “学院派”抗疫,连夜做了台送餐机

3月30日晚上,是江苏信息职业技术学院一个特殊的夜晚。经无锡市疾控中心检测,该校一名后勤服务人员外包人员确认为核酸阳性。

疫情就是命令,学校第一时间启动应急响应机制,在无锡市惠山区疾控中心和公安部门的指导下,立即封控学校,对校内师生开展全员核酸检测,并开展相关人员管控隔离和流调溯源等工作。学校很多党员干部主动请缨,告别家人,拖着行李,进入封控的校园,吃住在办公室,配合医护人员,彻夜做核酸;穿上防护服,逐一上门,将一份份充满关心和温暖的饭菜送到封控在宿舍的学生手中。

焦振宇教授看到学校通告后,第一时间来到智能工程学院防控办公室,要求参加防控志愿工作。得知智能工程学院承担了学校一号学生宿舍的封控学生送餐任务,焦教授坚定地穿上防护服、抬起送餐筐,主动加入到送餐队伍中。

一轮近千份晚餐送下来,浑身湿透、呼吸急促的焦教授看着送餐团队中一位位疲惫不堪的同事们,萌生了用专业知识改变送餐方式的念头。他带领团队成员魏法明老师、祖层老师等一起连夜进行现



简易送餐机 钱桥宣传供图

场测绘并绘制图纸、设计装置,在学校2008级校友、易基益工业技术有限公司总经理熊兵的全力配合下,仅用半天时间就完成了一台电动升降式简易送餐机的设计、安装调试和现场测试工作,在第二天的午餐配送中投入使用,极大地减轻了送餐的人力付出,提高了工作效率。 孟庆东 高艺

# 茶芽一天一个价,但缺采茶人

## 滨湖农业农村局多措并举,缓解茶农用工难

每年清明前一周至谷雨,是无锡市滨湖区茶农最为忙碌的时刻,但因为采茶工人多来自外地,受疫情影响,外地茶农进不来,而茶芽一天一个价。越早采摘,品质和价格越高,眼看茶园里大片茶芽长成却无人采摘。目前滨湖区全区茶叶种植面积约3400亩,为缓解疫情期间采茶工短缺问题,区农业农村局积极调度落实采茶工、加工设备准备作,鼓励茶企间互助采摘、错开采摘高峰期,保证鲜叶应采尽采。

高艺



采摘春茶 滨湖农业农村局供图

## 缺人!大量茶叶无人采摘

月亮湾茶果场茶园总面积100多亩,往年清明至谷雨前,高档春茶产量约每亩15公斤。据茶果场场主秦忠介绍,以往茶园采茶工都来自外地,“每年过来50个人,有的人已在这里做了十七八年了。受疫情影响,今年这些采茶工来不了。”秦忠又急又愁。

和秦忠遇到同样问题的茶农不在少数,无锡时茗茶业有限公司有200多亩茶园,往年一天正常茶叶采摘量达300~500斤,“本来我联系了40多个采茶工,基本上都是外地的,因为疫情,一个都没来。”时茗茶业负责人王春说。

## 协助!用人难题得到缓解

“外地工人过不来,区农业农村局也在积极帮忙协调,通过政府

的牵线搭桥以及网络援助,终于找到了采茶的帮手。现在景区放假,他们也过来帮忙采茶了。”秦忠告诉记者。

“每年区农业农村局都会及时预报茶园的长势、预估茶叶的长势,及时帮我们做预报。这次缺人手,又帮我们联系了一些采茶工的渠道。”王春也说,“茶叶采摘是个技术活,为此,他们还帮忙发动了农户培训,把周边没有茶园的农户召集起来进行培训,发动当地农户采茶,最多时召集了七八十人。”

## 严峻!用人难题再次来袭

受本轮疫情影响,无锡市多地区进入管控状态,滨湖区也同样如此。秦忠介绍:“这两天疫情防控,很多人封在小区出不来。”原来得到缓解的用人难题再次出现。“这两天茶园就20来个工人在采摘,原来每亩

地15公斤的采摘量,现在只能到一半,产量非常不稳定。”

时茗茶业同样如此,“原来七八十个采茶工的情况下,人手也不是很多,现在茶园里采茶工就10多人。”据王春介绍,茶园需要技术熟练地工人,一方面,是有经验,采摘下来的茶叶品质好;另一方面,采茶技术娴熟,速度也更快。“茶园更愿意选择熟练工,但这样用人问题就难得到解决。”

对此,滨湖区农业农村局相关负责人表示,“这个情况我们也了解到,目前,我们也正在鼓励茶企间互助采摘、错开采摘高峰期,尽量保证鲜叶应采尽采。”同时,对于目前因疫情出现的用工难问题,滨湖区农业农村局目前也正在考虑后期引入第三方服务机构或人力资源中介公司,解决采茶工用工难的问题。

## 同心战疫!有种“巷”上力量

疫情突发,社区人手不足,志愿力量尤为重要。2月16日以来,无锡市梁溪区黄巷街道通过“奋进黄巷”公众号,共招募志愿者79名,平均年龄35岁,多数是党员。街道依托“巷”疫而行志愿服务群,发布群公告,集结志愿者,按需分派到社区参与防疫工作。

近日,该街道精心定制志愿者专属徽章,按照志愿服务次数颁发,参与志愿服务1次以上者颁发1枚;参加5次以上者颁发两枚;参加10次以上者颁发3枚。

国富通是“巷”疫而行志愿服务群的主力军,公司52名员工中共29名参加防疫志愿服务,获得两枚志愿者徽章的6名,获得一枚志愿者徽章的23名。

据介绍,目前街道志愿者平均参与次数3次,参与次数最多的志愿者但梦宇已参加社区防疫工作18次,获得志愿者徽章4枚。同时街道还颁发疫情防控志愿者证书,进一步提升志愿者的荣誉感和归属感,增强党组织的号召力和凝聚力。 朱鲸润 钱莉敏

## 江苏电脑福利彩票因疫情延期兑奖

近日,江苏省福彩中心发布《关于电脑福利彩票兑奖延期相关事宜的公告》,江苏省在售电脑福利彩票游戏延期兑奖。兑奖截止日期为2022年3月18日后(含3月18日)全省电脑福利彩票(双色球、快乐8、3D、15选5、东方6+1、七乐彩),兑奖期自2022年3月18日起顺延,顺

延截止时间另行公告。电脑福利彩票各游戏恢复兑奖起算时间(60个自然日)将视我省疫情防控形势另行公告。兑奖延期相关事宜可拨打025-86466280咨询。 高艺

